

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ-CHERLA. CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială

Partea oficială.

Subscrierea la împrumutul intern de înzestrare a Țării.

Venerat Cler Diecezan,

Statul român, care cu ajutorul Bunului Dumnezeu și jertfa mare a celor mai buni fii ai neamului nostru cuprinde azi între granițele sale întreg neamul românesc, a lansat un împrumut intern pentru acoperirea nevoilor de înzestrare ale Țării în condiții extrem de avantajoase pentru subscriitori.

Este pentru întâia oară dela înființarea României Mari, că Statul român se adresează cetățenilor lui pentru o mare forță de ordin național, ceea ce în alte țări s'a făcut adeseaori după războiu, și cu cele mai frumoase rezultate.

Dacă este de datoria oricărui cetățean din orice țară să vină în ajutorul patriei lor, cu atât mai vârtos ni-se impune această datorie nouă, Românilor, care avem un stat tânăr, cu multe și grele nevoi de acoperit, acum în anii întăririi și consolidării sale.

Dar acest ajutor Statul îl cere în primul rând pentru noi înșine și fericirea poporului nostru, pentru că el e destinat nevoilor de înzestrare ale Țării. Bani împrumutați de noi se vor întoarce tot în folosul nostru, pentru că e lucru bine știut, că numai o Țară bineînzestrată, având armată bine echipată, având drumuri bune, mijloace de muncă, poate să asigure pacea și prosperarea popoarelor.

Noi trebuie să ne iubim patria cea nouă nu numai cu vorbe, ci și cu fapte.

Subscrierea la împrumut este, deci,

Venerat Cler, o principală datorie de iubire. E nevoie, ca dela o margine la alta a Țării să crească un val de însuflețire pentru subscrierea la acest împrumut.

Noi, Românii, trebuie să dăm întâia pildă, în rândul cetățenilor României, că ne știm sluji Patria iubită. E nevoie să dăm pildă și străinătății, care e cu ochii ațintiți la noi, că am fost vrednici să avem Statul nostru național, și că suntem gata a-l susține și ajuta.

Venerat Cler, împrumutul intern de înzestrare nu e o sarcină pentru nimeni, ci un mare ajutor. E cel mai sigur și cel mai folositor mijloc, de a ne plasa o parte din avutul nostru, azi când cei mai mulți î-și țin economiile acasă, fără să le aducă nici o dobândă.

Cum vedeți din prospectele ce ni-s'au trimis de către Onoratele Prefecturi de județe, pe lângă dobânzi frumoase, sunt și premii împreuntate cu acest împrumut. Apoi replătirea lui, cași dobânzile, sunt sigure, sub garanția Statului nostru.

De aceea Venerat Cler diecezan, suntem siguri că unul fiecarele și toți împreună veți fi în fruntea acțiunii pentru reușita deplină a împrumutului nostru intern. Vă veți aduce aminte, că preoții Bisericii noastre au fost totdeauna în fruntea tuturor mișcărilor cu caracter național, și ați povățuit pe aceste drumuri și poporul încredințat păstoririi voastre. Veți lucra, deci, din

toate puterile și cu toată însuflețirea idealistă, ce a caracterizat preoțimea noastră, să duceți la bun sfârșit în parohiile Fraților Voastre această acțiune înalt națională.

În consecință sunteți îndrumați, ca în proxima Duminică sau sărbătoare, după ce veți primi acest circular la sfârșitul Sf. Liturgii, să vorbiți poporului credincios despre necesitatea și foloasele împrumutului intern de înzestrat, explicând poporului întreg mecanismul acestui împrumut, așa cum îl veți afla în tipăriturile trimise de Prefectură. În caz de lipsă le veți cere.

Apoi veți îndemna, în cuvântări potrivite la toate serviciile, ce veți face să subscrie cât mai mulți la acest împrumut.

Veți constitui comitete parohiale pentru propagandă, sau veți activa în comitetele locale înființate în acest scop de către organele administrative.

Veți lucra, ca bisericile noastre, cari dispun de mijloace, să subscrie toate la acest împrumut. Iar Frațiile Voastre să fiți în fruntea listelor de subscripții din parohii, pentru a da pildă bună tuturor.

Lucrând așa veți avea conștiința împăcată că V-ați îndeplinit o mare și scumpă datorie față de iubita noastră Patrie, România Mare.

Cluj, la 2 Noembrie 1934.

Nr. 6330.

Cămin pentru clerici la București.

Înalt Prea Sfinția Sa Episcopul Orăzii Mari s'a îngrijit să se deschidă cu 1 Nov. a. c., un cămin la București pentru clericii greco-catolici cari studiază în capitala Țării. În acel cămin pot intra, mai fiind locuri, și clerici și studenți din alte dieceze.

Veneratul Cler va încunoștința despre aceasta pe tinerii doritori de-a intra în cămin.

Tinerii se vor adresa Părintelui Ludovic Barral, București IV, Bulevardul Pache No. 78.

Din șed. conz. 25 Oct. 1034.

Nr. 6077.

inventarierea averilor și veniturilor bisericești.

Publicăm în cele de mai jos Legea pentru inventarierea averilor și veniturilor aparținând bisericilor naționale și celorlalte culte, precum și accesoriile ei, lăsând Veneratului Cler să le studieze amănunțit și să se conformeze strict cu prilejul umplerii tipăriturilor, ce se vor trimite.

Din șed. conz. 17 Oct. 1934.

Nr. 5989.

LEGE

pentru inventarierea averilor și veniturilor aparținând bisericilor naționale și celorlalte culte.

(Publicată în Mon. Of. Nr. 62 din 17 Iulie 1934.)

Art. 1. — Pentru exercitarea dreptului de control al statului, prevăzut în art. 22 din Constituție, în legea pentru organizarea bisericii ortodoxe române și în legea pentru regimul general al cultelor, cultele istorice arătate la art. 21 din această ultimă lege sunt datoare să trimită Ministerului Cultelor și Artelor următoarele date și acte:

a) Un inventar de averea mobilă și imobilă a fiecărei părți constitutive a organizației cultului respectiv, administrată de persoanele juridice legal constituite sau de orice alte organe auxiliare (consilii) admise de legile sau dispozițiunile în vigoare;

b) Declarațiunea individuală a personalului ecleziastic, didactic și administrativ dela parohie, comunitate, protopopiat, muftiat capitlu, ordin călugăresc, episcopie, mitropolie și patriarhie, asupra veniturilor bisericești care formează beneficiul sau uzufructul acestui personal (pământ, livezi, pășune, pădure, taxe și prestațiuni dela credincioși, fonduri și fundațiuni parohiale și eparhiale, rente de expropriere, stipendii de liturghii, subvenții dela comună, județ sau patron, fie aceasta în numerar sau în produse, etc.);

c) Declarațiunea parohului, președintelui comunității, protopopului, muftiului, vicarului capitular, igumenului, episcopului, mitropolitului și patriarhului, referitor la veniturile parohiei, comunității, protopopiatului, muftiatului, capitlului, mănăstirei și ordinelor călugărești, episcopiei, mitropoliei și patriarhiei, cu orice altă destinație decât întreținerea personalului ecleziastic, didactic și administrativ și cu arătarea acelei destinații;

d) Declarația asupra veniturilor fundațiilor administrate de părțile constitutive

ale cultelor, cu indicarea scopului prevăzut în actele de fundație, declarație care se dă de șeful autorității ce administrează fundațiunea respectivă.

Toate actele dela alineatele a—d inclusiv, vor purta pentru parohii și comunități viza autorității eparhiale, la cultul mahomedan viza muftiatelor, precum și a primarului și percepteurului din localitate; iar pentru protopopiate, muftiate, ordine călugărești, episcopii, mitropolii și patriarhie, viza autorității bisericești eparhiale și viza prefectului și a administratorului financiar.

Art. 2. — Autoritățile eparhiale, ordinele călugărești, capitlurile, mănăstirile, muftiatele și președinții comunităților, sunt datorii a înainta Ministerului Cultelor și Artelor, actele dela punctele a—d din articolul precedent, întocmit în conformitate cu formularul (chestionarul) și instrucțiunile date de Ministerul Cultelor și Artelor și publicate în Monitorul Oficial în termen de 6 luni dela publicarea prezentei legi în Monitorul Oficial, sub sancțiunea suspendării ajutorului de stat, pentru cei vinovați de neconformare.

Orice schimbare în inventar în averea și veniturile care fac obiectul prezentei legi, vor fi comunicate Ministerului Cultelor și Artelor în cursul lunii Decembrie a fiecărui an.

Art. 3. — Șefii cultelor, organele de conducere, funcționarii publici și eclesiastici, care vor tăinui situația reală a averilor și veniturilor de orice categorie ale cultelor, sau vor viza date și acte false, sau vor libera certificate false, se fac vinovați de fals în acte publice și se vor judeca și pedepsi conform textelor respective din codul penal.

INSTRUCȚIUNI

Deși atât legea, cât și formularele de inventar și declarațiuni, indică cât se poate de clar datele de care are trebuință Ministerului Cultelor, pentru executarea legii, totuși mai adăogăm următoarele instrucțiuni călăuzitoare:

1. Inventarul (6 formulare) și declarațiunile de venituri (3 formulare), vor fi completate cu date absolut reale, exacte și precise, de către însuși conducătorul părții constitutive a cultului respectiv, (paroh, președinte de comunitate, protopop, muftiu, stareț episcop, mitropolit, patriarh, — cu ajutorul organelor competente), indiferent, dacă primește sau nu ajutor dela Stat.

2. Declarantul este răspunzător de exactitatea datelor cu care va completa inventarul și declarațiile de venituri. Datele acestea se vor întemeia pe registrele oficiale ale autorităților (registre de mutații,

cartea funduară, valoarea locativă, impuneri, etc.) pe bugetul general al parohiei (comunități, etc.), și pe hotărârile organelor bisericești (epitropiei, parohiei, comunității, protopopiatului, episcopiei, etc.), pe conturi de gestiune (venituri și cheltuieli), pe contracte (de arendă, închiriere, cumpărare și vânzare), pe extrase de conturi dela instituțiunile bancare (deșuneri și sarcini).

3. Exactitatea datelor din inventar și din declarațiunile de venituri vor fi certificate de către primarul și percepteurul comunei, iar la centrele eparhiale de către primarii și administratorii financiari respectivi. În cazul când averea sau veniturile sunt pe teritoriul mai multor comune, inventarul și declarațiunile vor fi vizate de către primarii și percepteurii tuturor acelor comune.

4. Certificarea dată de primari, percepturi și administratori financiari, considerându-se ca suficientă din punct de vedere legal, ministrul, pentru evitarea de cheltuieli și de îngrămădiri prea mari de acte, nu cere anexarea la inventar și declarațiuni a nici unui fel de act, afară de copia autentică a bugetului pe ultimul an,

5. Pentru uniformizarea datelor, întinderea terenurilor se va socoti numai în hectare și metri pătrați.

6. Evaluările, veniturile și în general sumele vor fi numai în lei, omițându-se fracțiunile de bani.

7. Toate veniturile atât cele stabilite de fisc cât și cele reale, vor fi socotite pe ultimul an.

8. Evaluarea averilor cuprinse în inventar se va face după normele fixate în regulamentul pentru inventarierea averii statului, publicat în Monitorul Oficial No. 61, partea I, dela 15 Martie 1930, și anume:

a) Pământurile de cultură, arabile, fânețe, grădini, livezi, vii, izlazuri, etc., se vor evalua pe baza valorii locative, înmulțită cu coeficientul 20;

b) Pădurile se vor evalua luând ca bază venitul unei păduri similare din apropiere, dată în exploatare pe ultimul an, înmulțindu-se cu coeficientul 20;

c) Clădirile, întreprinderile industriale și comerciale, cu terenurile aferente, se vor evalua pe baza valorii locative, înmulțându-se cu coeficientul 20.

(Când asupra unui imobil există un drept de uzufruct, embatic, uzaj, habitație, proprietatea curată se va evalua scăzându-se din valoarea locativă a plinei proprietăți stabilită mai sus valoarea sarcinii ce grevează, iar restul va fi înmulțit cu coeficientul 15;

d) Drepturile (imobiliare) producătoare de venit, se vor stabili pe baza venitului

din ultimul an, înmulțit cu 20, iar cele neproducătoare de venit, nepuse în exploatare, se vor socoti în comparație cu cele puse în exploatare, cu un preț de jumătate.

e) Instalațiile mobilare la exploatarea agricole, industriale, comerciale, miniere, păduri, etc., unde nu există valoarea locativă, ca bază de impunere de către fisc se vor evalua după prețul zilei, ținându-se seamă de coeficientul de uzură ;

f) Evaluările la prețul zilei se vor stabili împreună cu reprezentanții autorizați ai primăriilor.

9. Toate datele vor fi scrise citet și curat. În rubricile la care se răspunde negativ se va pune o linioară orizontală.

Formularele astfel completate vor fi înaintate autorităților superioare bisericesti, pentru vizarea și verificarea exactității datelor.

Formularele, pentru a căror completare părțile constitutive ale cultelor nu au de declarat niciun fel de avere sau venit, nu mai trebuiesc înaintate autorităților superioare și nici Ministerului.

10. Autoritățile superioare bisericesti, după semnarea și verificarea inventarelor și declarațiunilor tuturor părților constitutive, vor lua dispozițiuni: a) să se claseze aceste inventarii și declarații după topopiate (muftiate, județe), în ordinea alfabetică a comunelor; b) să se întocmească tablouri recapulative de datele cuprinse în inventarii și declarațiuni — și anume patru tablouri pentru inventarii și câte unul pentru fiecare fel de declarațiune.

11. Tablourile acestea, semnate de secretarul sau consilierul eparhial respectiv, și contrasemnat de șeful autorității eparhiale, vor fi înaintate, cu borderouri în regulă de toate inventariile și declarațiunile anexate lor, Ministerului Cultelor. Ele vor fi bine împachetate și trimise *toate deodată*, în una sau mai multe lăzi.

12. Întregă această lucrare se va face în termen de 6 luni dela publicarea legii în Monitorul Oficial (17 Iulie 1934.).

Pentru orice alte eventuale informații, Ministerul Cultelor stă la dispoziția centrelor eparhiale.

*

Circulara Ministerului de Culte Nr. 124.593/13 736 -1934, către șefii autorităților Bisericilor naționale și ale celorlalte Culte.

Vă aducem la cunoștință că Parlamentul a votat și Maiestatea Sa Regele a sancționat legea pentru inventarierea averilor și veniturilor aparținătoare Bisericilor naționale și celorlalte Culte (publicată în

Monitorul Oficial Nr. 162 din 17 Iulie 1934, pag. 4546).

În vederea executării acestei legi s'au întocmit formularele inventariului și declarațiunilor de venituri, precum și instrucțiunile necesare, publicate în Monitorul Oficial Nr. 183. partea I din 10 August 1934.

Formularele ce vă trimitem sunt simple modele după care autoritățile eparhiale vor trebui să-și tipărească în mărime corespunzătoare exemplarele necesare părților lor constitutive. Inventarul și declarațiunile de venituri vor avea rubrici în așa mărime ca să poată cuprinde datele necesare în întregime, fără prescurtări.

Vă rugăm să luați imediat dispozițiuni pentru completarea inventarului și declarațiunilor de venituri în conformitate cu instrucțiunile date, îndrumând organele subalterne să dea date absolut reale și precise.

Toate inventariile și declarațiunile de venituri vizate de cei în drept, centralizate în tablouri recapulative, ne vor fi înaintate în termen de 6 luni dela publicarea legii în Monitorul Oficial (17 Iulie 1934), adică până inclusiv 17 Ianuarie 1935.

Vă atragem în mod deosebit atențiunea asupra articolului 2 din lege, care prevede: „Autoritățile eparhiale, ordinele călugărești, capitlurile, mănăstirile, muftiatele și președinții comunităților, sunt datori a înainta Ministerului Cultelor și Artelor, actele dela punctele a - d din articolul precedent (adică inventarul și declarațiunile de venituri), întocmite în conformitate cu formularul (chestionarul) și instrucțiunile date de Ministerul Cultelor și Artelor și publicate în Monitorul Oficial în termen de 6 luni dela publicarea prezentei legi în Monitorul Oficial, *sub sancțiunea suspendării ajutorului de stat*, pentru cei vinovați de neconformare”.

Asemenea asupra articolului 3 din lege care prevede: „Șefii cultelor, organele de conducere, funcționarii publici și eclesiastici care vor tăinui situația reală a averilor și veniturilor de orice categorie ale cultelor, sau vor viza date și acte false, sau vor libera certificate false, se fac vinovați de fals în acte publice și se vor judeca și pedepsi conform textelor respective din codul penal.”

Ministru, *Al. Lapedatu.*

p. Consilier, *G. Ilioniu.*

*

Circulara Ministerului de Finanțe Nr. 134.304 din 8 August 1934 către toate Administrațiile financiare și percepțiile din cuprinsul țării.

Vă aducem la cunoștință că Parlamentul a votat iar Maiestatea Sa Regele a

sanționat *Legea pentru inventarierea averilor și veniturilor aparținând Bisericii naționale și celorlalte Culte* (publicată în Monitorul Oficial Nr. 162 din 17 Iulie 1934, pag. 4646).

Pentru aplicarea acestei legi Ministerul Cultelor a întocmit formularele și instrucțiile necesare pe care le-a trimis tuturor Cultelor din țară.

Cum după aliniatul ultim al articolului 1 din lege, administratorul financiar sau percepătorul este obligat să certifice alături de primarul comunal, exactitatea datelor ce se vor înscrie în inventarele și declarațiunile de venituri pe care le vor întocmi conducătorii parohiilor, comunităților și episcopiilor, etc. ale diferitelor culte, vă atragem atențiunea asupra faptului că aceste date trebuie să fie absolut *reale, exacte și precise* în conformitate cu punctul 2 din instrucțiunile mai sus arătate.

Ce privește răspunderea ce aveți, vă atragem atențiunea asupra dispozițiilor art. 3 din lege, care prevede: „. funcționarii publici, care vor tăinui situația reală a averilor și veniturilor de orice categorie ale cultelor sau vor viza date și acte false sau vor libera certificate false, se fac vinovați de fals în acte publice și se vor judeca și pedepsi conform textelor respective din codul penal”.

p. Director, *V. Popescu.*

Șeful serviciului, *V. Constantinescu.*

Circulara Ministerului de interne Nr. 8478 A. din 8 August 1934 către toate primăriile din cuprinsul țării

Vă aducem la cunoștință că Parlamentul a votat, iar Măreștea Sa Regele a

sanționat *Legea pentru inventarierea averilor și veniturilor aparținând Bisericii naționale și celorlalte culte* (publicată în Monitorul Oficial Nr. 162 din 17 Iulie 1934, pag. 4646).

Pentru aplicarea acestei legi Ministerul Cultelor a întocmit formularele și instrucțiunile necesare pe care le-a trimis tuturor cultelor din țară.

Cum după aliniatul ultim al articolului 1 din lege, primarul comunal este obligat să certifice alături de administratorul financiar sau percepătorul exactitatea datelor ce se vor înscrie în inventarele și declarațiunile de venituri pe care le vor întocmi conducătorii parohiilor, comunităților și episcopiilor, etc., le diferitelor culte vă atragem atențiunea asupra faptului că aceste date trebuie să fie absolut *reale, exacte și precise* și în conformitate cu punctul 2 din instrucțiunile mai sus arătate

Ce privește răspunderea ce aveți vă atragem atențiunea asupra dispozițiilor art. 3 din lege, care prevede: „. funcționarii publici care vor tăinui situația reală a averilor și veniturilor de orice categorie ale cultelor sau vor viza date în acte false, sau vor libera certificate false, se fac vinovați de fals în acte publice și se vor judeca și pedepsi conform textelor respective din codul penal.”

p. Ministru, *D. Iuca.*

Director general, *D. Ieșan.*

Episcop Dr. Iuliu Hossu.

Partea neoficiala.

Dela serbările din Huedin.

În raportul despre serbările, ce au avut loc la Huedin în 15 și 16 Septembrie a. c., publicat în numărul trecut al Curierului Creștin, am promis cetitorilor noștri, că vom publica unele dintre cuvântările animate, ce s'au ținut cu acest prilej solemn, pentruca să fie cunoscute și de către aceia, cari nefiind de față la serbări, nu le-au putut auzi.

De data aceasta dăm loc vorbirii ce a ținut-o doamna *Livia dr. Boilă* ilustra prezidentă a Reuniunea „Sf. Maria” din Cluj, în cadrele congresului general al Reuniunilor Mariane din Eparhie și conferinței, ce a ținut-o părintele *Virgil A. Pop*, parohul Morlăcii, la serbarea poporală ce a avut loc în curtea școalei de arte și meserii

Vorbirea D-nei Livia Dr. Boilă:

*Excelența Voastră,
Domnule Președinte,
Onorat Congres,*

Sub aripile ocrotitoare ale Agru-lui se înjghebează o nouă organizație, dictată de necesitatea unei colaborări a Reuniunilor Mariane a femeilor unite din Metropolia de Alba-Iulia și Făgăraș.

Această organizație va activa sub numirea de Uniunea Mariană a femeilor române greco-catolice.

În numele comitetului de acțiune al acestei Uniuni v'am invitat pentru azi aici la Huedin, ca bucurându-ne de fericita inspirație pe care a avut-o clerul și poporul din Dieceza de Cluj-Gherla, să sărbătorim pe acela care timp de 15 ani păstorește biserica noastră, în calitate de episcop, pe Prea Sfințitul Iuliu Hossu.

Sub acest auspiciu punem temeliile organizației Uniunii Mariane Diecezane de Cluj—Gherla.

Primul nostru cuvânt se îndreaptă către Excelența Voastră. Înalt Preasfințite, care onorați acest început de realizare a unei opere devotată credinței și dragostei față de biserică și neam.

Suntem fericiți Înalt Preasfințite, că Bunul Dumnezeu v'a dat acele înalte daruri, cari au făcut pe apostoli să nu cunoască oboseala drumurilor pe cari le-au străbătut, ci au avut mereu dorul culmilor celor mai înalte, unde trebuia călăuzită turma ce le-a fost încredințată.

Acele culmi luminoase de cari vorbește Evangelia le-ați arătat în timpul vizitațiilor în sute și sute de comune și zeci de mii de suflete și-au întărit credința în Atotputernicul Dumnezeu prin cuvântul Prea Sfinției Voastre.

Implorăm dela Tatăl ceresc, ca popasuri, ca cel de azi, să vă fie date încă multe în viață și ca dragostea și devotamentul care Vă înconjoară să fie pururea același: sincer și neschimbat.

Cuvântul Excelenței Voastre a fă-

cut, ca la adunarea noastră de astăzi să fie reprezentate un număr atât de frumos de Reuniuni Mariane. Credem, cu tărie, că această acțiune va fi urmată de toate parohiile, așa că Uniunea Mariană Diecezană, al cărui comitet îl alegem astăzi, să cuprindă în curând pe reprezentantele întregii dieceze.

Salut cu drag surorile din Reuniunile deja înființate și le doresc, ca prin devotamentul lor să ajungă la tot ce e mai bun și mai folositor pe teren moral și material.

Statutele Uniunii Mariane elaborate de comitetul de direcție au fost înaintate spre înaltă aprobare conferinței episcopale și avem încredințarea, că ele vor fi în curând încuviințate.

Dați-mi voie să dau în linii generale unele puncte din statut referitoare la scopul și organizarea Uniunii:

1. Uniunea se compune din Reuniunile Mariane și de femei din cuprinsul celor 5 eparhii.

2. Din asociația tinerelor fete.

3. Asociația universităților.

Patroana Uniunii este Preacurata Fecioară Maria și Sf. Familie.

Sărbătorirea titulară a Uniunii va fi Nașterea Preacuratei Fecioare (8 Sept.).

Scopul federalizării este:

a) reprezentarea unitară a tuturor organizațiilor femeiești române unite.

b) îndrumarea unitară și armonică a formării religioase-culturale și social-publice a femeii române unite la lumina principiilor etice creștinești în vederea menirii ei de mamă profesionistă și cetățeană;

c) inițierea de acțiuni comune cu caracter general în domeniul religios, cultural, social și caritativ, propriu organizațiilor de femei române unite;

d) coordonarea activității generale a diferitelor organizațiuni române unite.

Uniunea Mariană are ca organizare internă:

Comitetul central;

Comitetele diecezane;

Comitetele protopopești, cari vor fi în strânsă colaborare între sine și cu Reuniunile parohiale.

Uniunea Mariană va avea în dieceze următoarele organe de conducere:

Adunarea generală diecezană;

Comitetul diecezan.

a) Adunarea generală diecezană se compune din comitetul diecezan; membrii comitetelor protopopești, din delegatele Reuniunii Mariane dela reședința comitetului diecezan și câte două delegate ale fiecărei Reuniuni Mariane parohiale.

b) Comitetul diecezan se compune din o prezidentă, din două vice-prezidente, dintr'un reprezentant al fiecărui comitet protopopesc și din membrele alese de Reuniunea Mariană dela reședința în adunarea generală precum și dintr'un asistent eclesiastic diecezan desemnat de episcop și din delegatul Agru-lui diecezan.

Uniunea Mariană va avea în topopiate următoarea conducere:

a) adunarea generală;

b) comitetul protopopesc.

A) Adunarea generală protopopească se compune din membrii comitetului protopopesc din două delegate ale fiecărei Reuniuni parohiale și din membrii Reuniunii dela reședința protopopească.

B) Comitetul protopopesc ce com-

pune din o prezidentă, o vice-prezidentă, dintr'un delegat al fiecărei Reuniuni și din membrii Reuniunii dela reședința protopopească, dintr'un asistent eclesiastic diecezan numit de episcop.

Pe lângă toate comitetele unităților ce compun Uniunea, vor funcționa, după trebuință, secțiuni: religioase, a presii, asociații sociale, a moralității publice, a patronajului.

Fondurile necesare propagandei, biroului, etc., vor fi acoperite din cotizațiile Reuniunilor federalizate, plătind fiecare o sumă de 50 lei anual comitetului eparhial și 10 lei comitetului central al Uniunii.

Comitete centrale și cele diecezane vor avea câte un comitet de censori aleși de către congresele respective pe timp de 3 ani.

Având aceste informațiuni în ce privește organizația Uniunii Mariane pe dieceză, Vă rog să ne dați tot sprijinul să putem realiza această organizație.

Din partea noastră dorim, ca noua conducere diecezană să poată organiza femeile române greco-catolice de pe întreg teritoriul eparhiei în Reuniuni Mariane și astfel să desăvârșească opera începută încoronându-o cu deplin succes.

Cerem Excelenței Voastre binecuvântarea lucrărilor noastre.

Conferința Părintelui-paroh Virgil Pop:

*Excelența Voastră,
Domnilor,
Iubiți Frați!*

Ziua de azi pentru parohia Huedin este prilej de îndoită și luminată sărbătoare. În primul rând, pentru că azi a venit trimisul Domnului să-și viziteze mica turmă credincioasă, iar în al doilea rând, pentru că la bucuria lor s'au asociat în mod atât de semnificativ, miile de credincioși ai parohiilor înocinate, transformând această zi într'un adevărat jubileu.

Pentru a evidenția, ce însemnează o vizitație canonică, făcută de arhieru unei

comune, voi deschide la întâmplare cronica evenimentelor și voi descrie pe scurt una din cele 989 de vizitații pe care Inalt Preasfințitul nostru Părinte Episcop le-a făcut până azi.

La 7 Sept. 1932 din comuna Voivodeni P.ea Rfinția Sa, s'a îndreptat spre comuna Strâmba. Primirea e grandioasă. Toată suflarea e de față. Trei porți triumfale, două care alegoric, minunate banderii de călăreți, un cor admirabil și însuflețire fără de margini. A binevenat, în numele tineretului vătaful călăreților, rostind cuvinte înflăcărâte, ca un adevărat legionar al credinței; în numele comunei un țaran băstinaș im-

brăcat în strae de sărbătoare, aduce închinăciune; e primarul. Cuvinte alese au rostit învățătorul în numele școalei, iar învățătoarea în numele femeilor. În ușa bisericii un preot vrednic, cu sf. Cruce și Evangelia în mână, mulțumește proniei cerești în numele turmei credincioase, că le-a hărăzit darul și bucuria, de a primi în sânul lor, pe păstorul mult dorit. Din mulțimea de copii care Vă înconjură, Prea Sfințite, se desprinde unul, pare cel mai timid dintre toți. Cu brațele încrucișate strânge la piept un buchet de flori, e copleșit de solemnitatea momentului, plâpânda lui ființă pare împietrită de importanța misiunii ce-i este incredințată. Ați înțeles, Prea Sfințite! Cu un zimbet de îndurare ați deslegat o limbă ferecată. Buzele nevinovate se mișcă acum, iar din obragii mici, rotunzi, țâșnește sânge și viață. Un glas dulce se desprinde, înălțându-se, ca o rugă spre cer și cea mai caldă și îngerească bineventare se aude:

„Preasfințite mult iubite,

Zile multe fericite,

Bun sosit!

Pe aceste văi,

Te așteaptă fii Tăi,

Cu credință și iubire,

Flori și multă bucurie.

Nu-i buchet de florări,

Ci-i cules de pe câmpii,

Le-am strâns eu cu mâna mea

Pentru Prea Sfinția Ta.”

Fiecare cuvânt, fiecare silabă a pătruns inima de părinte și iată-l pe păstorul cel mare înviorat. El a uitat orice osteneală. I-se pare, că abia acum a început șirul lung și obositor al vizitațiilor Sale!

La Liturgia arhierescă, săvârșită cu mare fast, cuvântarea magistrală rostită de Prea Sfinția Sa, a lăsat neuitate amintiri în toate sufletele. După liturgie, au urmat la casa parohială recepțiile, apoi 12 vizite la credincioșii din comună.

Bucuria și fericirea cu care bunii creștini primesc pe sfântul Păstor în casele lor, este de nedescris. Imaginea vie a unei astfel de primiri, ne-o servește vrednicul plugar Ion Câmpeanu cu cei 5 copii ai săi.

La sosirea Prea Sfinției Sale, copilul cel mai mare așteaptă în fața casei cu un drapel național în mână, iar cei mai mici doi, cu flori, presărând calea Arhierelui până în casă, unde așteaptă tatăl, cu restul familiei, care a rostit următoarea cuvântare inspirată:

„Binecuvintează Dispunătorule, familia supusului serv Ioan Câmpeanu! Cum Domnul Hristos a învins viforul pe mare, ați biruit și Prea Sfinția Voastră răutățile erezie căci nu V'au putut împiedeca nici viforul vântului, nici ploaia,

nici întunericul nopții. Ați venit la noi să ne spuneți lucruri neuitate și să ne dați alese sfaturi, izvorâte din inimă părintească. Nici părinții noștri, nici moșii, nici strămoșii noștri, ba nici dealurile acestea nu au văzut lucruri minunate și frumoase ca celea de azi. De-aceea se bucură toată făptura, iar sufletele noastre se ridică mai presus de firea cea lumească. Vă mulțumim din tot sufletul pentru binecuvântare și cu închinăciune Vă dorim dela bunul Dumnezeu viață lungă, ca să mai puteți duce și altora astfel de fericire și bucurie.”

Am redat în întregime atât poezia fermecătoare a elevului de clasa a III-a, cât și inspirata alocuție rostită de către credinciosul tată de familie, pentru că astfel de comori originale ale sufletului popular, trebuie păstrate și cultivate cu sfințenie; iar depozitarii destinelor acestui neam, înțeleg guvernele țării, trebuie să țină cont de împrejurarea că masele, ale căror treburi le chivernicesc, sunt profund credincioase.

Le-am redat nu ca pe niște cazuri excepționale, ci pentru că exprimă scurt și plastic ceea ce s'a petrecut în 989 de comune, ce Prea Sfinția Voastră ați cercetat până azi.

Întâmplarea a voit ca această a 989-a vizitație canonică, cea de pe urmă din uriașul ciclu, început în urmă cu 15 ani, a revină parohiei Huedin, acest centru al umilințelor noastre naționale din trecut, înunțat azi de miile de credincioși scoborâți din munții noștri românești; iar Dumnezeu a voit, za norodul credincios să se ridice și să răspundă într'un glas, îmbrățișerii părintești,

„Poporul ce l'ai căutat acasă,

Din nou dorește în cale ca să-ți iasă;

Să-ți mulțumească, bunule Părinte,

Cuvântul Tău să-l mai asculte!”

Răspuns spontan și desinteresat, ceceade dovedește, că în mijlocul maselor populare, dăinuește o elită rurală, de țărani însuflețiți pentru credință, care lucrează mână în mână cu elita consacrată. Aceea elită inteligentă a țaranului român, care crede în Dumnezeu și care este cu adevărat creștin. Care găsește timp și pentru rugăciune și care pretutindenea vede numele și mâna lui Dumnezeu.

Această țărâtime credincioasă distinge puterea Dumnezeiască în florile câmpiilor, în rândurile munților și în literele de foc ale corpurilor cerești. Ea își manifestează credința vie, prin dulcea chemare a clopotnițelor sale și prin „răstignirile”, ridicate pretutindeni la răspântii, cari ca totatătea brațe se ridică spre cerul, care dispune de recolta totdeauna nesigură și de cataclismele totdeauna posibile.

Aceasta fiind structura sufietască a poporului nostru, concrescut de milenii cu solul pe care-l locuiește, greșit procedează cei mari atunci când încearcă laicizarea școlilor și a tuturor instituțiilor statului. Ei nu vor putea însă laiciza niciodată pământul minunat al țării noastre și neamul pe care acest pământ îl inspiră și nutrește.

Scriitorul francez „Taine”, constatând că sub diferite influențe, masele rurale se păgânizează și își pierd credința în Dumnezeu, adaugă, că acest lucru este mult mai grav și primejdios pentru națiune, decât pentru biserică. Are perfectă dreptate, deoarece masa rurală, mai ales la noi, este baza națiunii, este însăși națiunea. Ce se va întâmpla cu ea, când în sufletul acestor țărani buni, nu va mai rămâne nici o urmă a Evangheliei lui Hristos și nici un sentiment izvorât din credință? Ei vor pierde orice nobleță a sentimentelor, demnitatea, forța morală, până și bunul simț natural și toate aceste calități vor fi înlocuite de instincte și diferitele lor apetite.

A descreștina masele însemnează a le înrăutăți!

Oare face altceva statul nostru, eliminând studiul religiei din învățământul superior și secundar și restrângându-l mult în cel primar?

Am vrut ca acest strigăt să răsună și azi, pentru că el pornește din pieptul miilor de credincioși adunați aici.

Să știe odată pentru totdeauna statul și conducătorii lui, că poporul românesc nu dorește laicizarea școlii, ci vrea, ca copiii lui în școala primară să primească o temeinică educație religioasă și mai vrea, ca atunci când i-se întoarce copilul de la universitate să nu-i revină un indiferent, ba chiar un necredincios.

Masele populare venite la Huedin, pentru a aduce plocon sufletesc Arhiepiscopului, devenit azi simbol al apostolatului, își afirmă în chip strălucit credința și voința, iar legiuitorul are datoria să-și croiască legile după sufletul poporului.

Excelența Voastră! iată norodul din aceste văi și munți, venit să-și ia un rămas bun și să aducă un omagiu.

Un omagiu Aceluia, a cărui faimă a trecut departe peste hotarele eparhiei ce păstorește, omagiu Aceluia care este cunoscut de întreaga țară sub numele de „Episcop al sfințelor vizitații” și a cărui pildă va străluci departe în viitor. Ați dovedit cu prisosință, că sunteți pătruns până în adâncul ființei Voastre, de concepția adevăratului apostolat, enunțată de Apostolul neamurilor. Nun cunoașteți nici jertfă, nici osteneală în munca de edificare a Bisericii

lui Isus Hristos și astfel V-ați așezat în fața noastră ca un munte al credinței. Iar noi, știm să admirăm munții și mai ales să recunoaștem binefacerile lor cari scoborâ în văile noastre miile. Din munți se revarsă fluviile, cari udă și fac roditoare câmpiile.

„Mergeți și învățați toate neamurile”, — a poruncit Isus Hristos, și Excelența Voastră ați luat toiagul apostoliei și nu V-ați odihnit până ce nu i-ați văzut pe toți, și pe cei mari și pe cei mici, și pe cei îndepărtați, ca pe cei apropiați. Ca un păstor harnic ați cutreierat câmpii și munții, ca să găsiți și cea de pe urmă oaie.

Șaptesprăzece ani dearându-l, V-ați colaborat din palate în colibe, și'n unele, și'n altele ați dus mângâierea creștinească, ați dus încurajare și nu ați precupețit nimănu-i sfatul mântuitor.

Ușile priuitoare, pe cari Excelența Voastră, le țineți larg deschise pentru oricine, au încăput mulți nenorociți, cari au plecat mângâiați cu sufletul și ajutați materialicește. Câte văduve, câți orfani, câți cerșitori au plecat, cu toții binecuvântând din casa Voastră, dar mai cu seamă fericiți, că au văzut și au vorbit cu Arhiepiscopul. Faima aceasta, a trecut de porțile reședinței, a trecut zidurile municipiului și s'a răspândit în întreaga eparhie.

În vremuri grele și critice pentru neamul nostru, Excelența Voastră ați fost o stâncă de granit, atât în fața momelilor, cât și a amenințărilor dușmanilor noștri de veacuri. Ați avut partea leului în organizarea întregirii naționale din 1918 și ați fost unul din cei trei mari bărbați de stat, cari au dus și prezentat cel mai sfânt și cel mai scump dar regelui întregitor de neam: „Actul unirii dela Alba-Iulia.”

Cu toată prodigioasa operă de păstorie, ce ați desfășurat în glorioșii 17 ani ai Episcopatului Vostru — lucru minunat și neobicit, sunteți tot atât de providențial și mare în viața publică a Țării noastre. Iată-L pe oratorul popular, care prin cuvântul său măiestrit stoarce lacrimi din ochii bătrânilor țărani, care sădește încrederea și credința în inima bună și primitoare a poporului; iată-L, urcând cu aceeași seninătate tribuna parlamentară. Tribuna, la baza căreia pândesc mii de critici, puțini binevoitori și foarte mulți răuvoitori. Și glasul Vostru a urmat răspicat! Ați cerut cu competență și autoritate, ca statul să nu se îndepărteze de biserică și ați triumfat și aici, dezarmând pe adversari și răpind pe admiratori.

Autoritatea pe care ați câștigat-o, prin talent și prin muncă neobosită, ați pus-o imediat în slujba Bisericii, apărându-o con-

tra tuturor atacurilor la cari a fost expusă. Ați apărât cu înverșunare școala confesională, căreia națiunea are atâtea a-i mulțumi și căreia statul azi, pe nedrept, nu vrea să-i mai recunoască nici o utilitate. Biserica unită știind azi ce luptători de calitate are în persoana episcopilor săi, trăiește din acest punct de vedere zile liniștite.

Biserica lui Hristos este prima și cea mai vastă instituție de pe pământ. Fondatorul ei este însuși Dumnezeu fiul, iar inspiratorul ei este Sfântul Spirit. A fost încredințată conducerea ei celor mai umili oameni, cari trebuiesc să fie slugă tuturor, cari pentru a convinge, pentru a cuceri, nu au altă armă, decât Crucea. Aceștia sunt elita consacrată ei sunt neînsemnatul grăunte de muștar, din care trebuie să crească impozantul copac. Lor le-a zis Hristos, fiți desăvârșiți, cum Tatăl vostru din ceriuri desăvârșit este; fiți buni și umili, fiți desinteresati în misiunea voastră; fiți curați, cu toate că purtați trup, ca ingerii!

În opera de mântuire a sufletelor, cel mai important factor este viața particulară a fiecărui preot în parte, pilda pe care o servește. Insuflețit de această gândire, în toată ora vieții, Excelența Voastră, sunteți pilda vie a sutelor de preoți pe cari îi aveți ajutători și împreunălucrători în via Domnului. Se zice, că un mare exemplu strică sau înalță totdeauna, o întreagă generație, pentrucă toți oamenii din apropierea lui sunt tentați: sau să se facă mici și să dispară înaintea măreției lui, sau să-și încordeze peste măsură propria lor putere, după pilda lui.

Cu vasta Voastră experiență și cunoaștere a sufletelor și capacităților, ați orânduit pe fiecare luptător la locul lui, dând fiecăruia cel mai bun prilej de activitate. Mai a es, însă, știți să-i încurajați pe cei slabi, montându-i spre salvatoare acțiune.

Multe mii de suflete credincioase, au azi un singur dor fierbinte, de a Vă putea revedea pontificând dumnezeieștile slujbe dela Mănăstirile Nicula, Bicsad, Lupșa,

Strâmbu, sau Moiseiu; a căror faimă ați ridicat-o în câțiva ani și ați transformat acele zile de peregrinaj, în adevărate sărbători împărătești. Câtă osteneală, câtă abnegare de sine și cât eroism nu pretind aceste cruciade ale credinței.

Ieri ați jertfit lui Dumnezeu la Mănăstirea dela Strâmbu, slăvind praznicul Sfintei Cruci, azi sunteți aici pentru a binecuvânta pe cei cari au alergat să Vă sărbătorească, mai bine, să Vă mulțumească. Ei au, însă, în inimă cuvântul: „Tot ce mie mi-ați făcut, Domnului ați făcut“, și le-ați dat atât de minunat impresia, că, cu adevărat pe Domnul l-au primit. Câtă mulțumire domnește acum în casele umile, pe cari le-ați cercetat și binecuvântarea și pacea pe carea o-ați răspândit acolo, Vă urmărește împodobindu vă cu nimbul apostolic.

Excelența Voastră, mulțimea norodului, adunată aci, binecuvintează pe Dumnezeu și-i aduce slava sa, că a dăruit-o cu un asemenea păstor Precum V'au urmat aici, ei sunt gata să Vă urmeze pretutindeni pe calea adevărului; mai ales, însă, vor urma acele îndemnuri mântuitoare ce ați revărsat din belșug ca o undă de viață făcătoare pe toate căile ce ați parcurs.

Munca uriașă desfășurată de Excelența Voastră, timp de 17 ani, în special cele 989 de vizitații canonice, considerate în roadele îmbelșugate sufletești, cu cari au fost incununate, este o operă grandioasă. Ea este rezultatul înțelepciunii, al zelului neobosit și mai pre sus de toate rezultatul dragostei părintești.

Iată, Domnilor și iubiți Frați, pentruce întreaga suflare jubilează cu prilejul încheerii acestui lung șir de vizitații canonice; iată pentruce norodul credincios, cu cântări slăvește pe Dumnezeu, cerșindu-i să-L păzească pe iubitul Arhiepiscop: „în pace, cinstit, sănătos, întru zile îndelungate drept îndreptând cuvântul adevărului“.

„Intru mulți ani Stăpâne!

Virgil A. Pop.

Din Apostolatul Prea Sfințitului Iuliu

Marele praznic al credinței. Sfințirea Bisericii din comuna Ilva-Lunca, județul Năsăud. — Primirea înălțătoare a Excelenței Sale Dl. Episcop Dr. Iuliu Hossu. — Rodele jertfei făcute din dragoste creștinească.

Ziua de 23 Septembrie 1934 va fi pentru multă vreme, pentru românii grăniceri din Ilva-Lunca o zi de mare însemnătate. Cu drag își vor aduce

aminte de aceasta zi atât tinerii, cât și bătrânii comunei, ani de-a rândul. Căci li-s'a dat prilej din nou să asculte cuvântul mângâietor al Marelui Arhie-

reu Dr. Iuliu Hossu, care le-a sfințit biserica monumentală, ridicată și renovată din dania și jertfa lor. O zi rară, o zi de mare sărbătoare a fost această zi, așa că cu drept cuvânt s'au putut rosti cuvintele: „...Aceasta este ziua, care a făcut-o Domnul, să ne bucurăm și să ne veselim într'însa...”

În 22 Septembrie (Sâmbătă) după masă la orele 5 Marele Păstor intră pe pământul Graniței Năsăudene, unde a fost așteptat și primit, ca un rege, cu nenumărate porți de triumf ridicate în comunele grănicerești Ilva-mică, Poiana Ilvei, Măgura-Ilvei (sat) și Ilva-mare (Luncă), cu banderii și cu cuvinte de calde urări și de dragoste tiească. Preoții acestor comune, în frunte cu Părintele vicar Ștefan Buzilă, au arătat câtă iubire poartă poporul și preoțimea de-o potrivită Marelui și neobositului Episcop Iuliu. Acestea primiri atât de călduroase au întârziat Vecernia oficiată de Prea Sfinția Sa, care s'a terminat abia seara târziu.

Duminecă des-de-diminează falnicii grăniceri din comunele învecinate, cu pas grăbit se îndreptau spre biserica din Lunca, spre a fi de față la marele praznic. La ora 9 dimineată clopotele frumoasei biserici vesteau în sunetul lor puternic, ce se auzea prin văi îndepărtate, că se începe slujba mare arhieriească, iară preoții Graniței — peste 30 în odăjdii bisericesti — așteptau la poarta bisericii pe Marele Preot. În fruntea preoților erau Rev. d. canonic Dr. Victor Bojor, părintele vicar Ștefan Buzilă, Revs. Dr. Titus Malai profesor de teologie și fost vicar, Dr. Emilian Lemenyi și Silviu Popa, ambii profesori de teologie în Cluj. Se începe liturgia arhieriească și consacrarea bisericii. Mii de credincioși ascultau marea slujbă. Biserica era frumos împodobită și cu'n iconostas al renumitului pictor C. Smighelschi. Desi e, poate, mare biserica, totuși e neîncăpătoare și mii de credincioși ascultau sfânta liturgie defară. Răspunsurile la Sf. Liturgie, au

fost date da corul condus de harnicul învățator local, Pompei Botta, iar celelalte cântări și Priceasna au fost cântate de vestitul cântăreț bisericesc, părintele Silviu Popa, profesor și de preotul Il. din Bistrița, părintele Vasile Tătar.

După cuminecarea sutelor de credincioși din partea Prea Sfinției Sale, a urmat înaintea bisericii predica rostită cu măestria și căldura izvorâtă din sufletul Marelui Păstor, așa că mai bine de o oră a încălzit și întărit în credință pe ascultătorii intelectuali și popor de-o potrivă. Lacrimi de bucurie curgeau pe fețele ascultătorilor, la auzul cuvântului Dumnezeiesc, rostit de iubitul nostru Episcop! Pornind din explicarea Evangheliei zilei, cum Domnul nostru Isus Hristos din corabia lui Petru și a soților lui, pe cari i-a făcut din pescari apostoli, a învățat mulțimea dornică de cuvânt dumnezeiesc și cum toți aceia, cari fac parte și se află și azi în aceea corabie alui Petru, adevă în Biserica catolică, se mântuiesc, trecând cu bine și siguranță prin valurile acestei vieți la viața fericitoare și veșnică.

După Liturgie a urmat recepțiile, omagiile preoțimii și ale celorlalte corporațiuni față de cari Prea Sfinția Sa a avut cuvânt de mângâiere și încurajare asigurându-i de concursul Său întru câștigarea drepturilor preoțimii atât de neîndreptățită cu salariul.

La ora 3 a urmat banchetul, la care au fost de față peste 200 de intelectuali, în frunte cu Dl. deputat Dr. Leon Scridon iun.. Dr. Milea, Dl. Dr. Leon Scridon sen. prefect în pensiuine și alții. — Seria toasturilor a început-o Excelența Sa Dl. Episcop pentru M. Sa Regele Carol al II-lea și pentru Prea Fericitul Părinte Papa Pius al XI-lea, cărora le-a adus omagii. A urmat apoi părintele vicar Ștefan Buzilă și fostul vicar Dr. Titus Malai, cari în cuvinte înălțătoare au arătat meritele neperitoare ale Marelui Arhieriu care cu o săptămână înainte a avut fericirea să fie sărbătorit la Huedin cu toți preoții Diecezei și peste 10.000 de cre-

dincioși, o sărbătoare reală și unică, cum nu s'a mai dat prilej nici unui alt Episcop din Țara noastră, acea de a fi terminat vizitațiile canonice în întreaga Dieceza.

Di deputat Dr. Leon Scridon arată, că intelectualii din Granița au în primul rând datoria de a îmbrățișa, cu toată căldura inimii lor, marele adevăruri rostite de Excelența Sa, care ne-a reamintit, că înaintașii noștri au fost pătrunși de o nețărmurită credință în adevărurile propovăduite de Biserica Mântuitorului nostru Isus Hristos. Urmașii Grănicerilor trebuie să lucreze într'acolo, ca vechile virtuți creștinești să se perpetueze în Granița, căci numai astfel vom putea păstra și transmite intact urmașilor noștri patrimoniul grăniceresc dobândit cu multe jertfe și abnegațiuni.

Di. Dr. Lupu, primarul Năsăudului în numele Prefectului salută pe Excelența Sa, aducându-i totodată la cunoștință, că datoria Bisericii făcută cu ocazia renovării și a edificării frumoaselor case parohiale va fi suportată de comună de acum înainte.

Tânărul Dr. în medicină, Emil Bulbuc, în numele tinerimei promite, că va urma pe calea indicată de Marele Păstor, singura și sigura cale, ce aduce pace și liniște în sufletele tuturor.

De încheiere, adânc mișcat, Părintele Episcop mulțumește tuturor de cuvintele calde rostite cu aceasta ocaziune, cerând dela toți conlucrare armonioasă, iar la sfârșit îl ridică pe părintele local Alexiu Bidian, la rangul de protopop onorar, ca o răsplată a muncii desinteresate și plină de jertfe, adusă parohiei pe care o păstorește cu energie, demnitate și dragoste de părinte.

Părintele mulțumește pentru înalta distincție și pentru dragostea arătată comunei sale de Excelența Sa, care a descălecat în mijlocul parohienilor săi. Și cu aceasta se încheie marele praz-

nic al bisericii din Ilva-Luncă, urmând ca seara tinerii să-și țină petrecerea bine meritată.

Arhitectul monumentalei biserici a fost Di. Rudolf Adleff din Bistrița iar al caselor parohiale a fost D-na Elena Sasu din Bistrița, cărora asemenea li s'au adus mulțumiri.

Vasile Tătaru
prect gr. cat.

LA LIBRARIA DIECEZANĂ, Cluj

Str. Regina Maria Nr. 10.

se află de vânzare

Cărți de rugăciuni:

Mângăierea Creștinului de Genț.

Prețul 80 Lei.

Vie împărăția Ta. — Prețul 40 Lei.

Galea Ceriului. — Prețul 30 Lei

Asortiment bogat de tot felul de rechizite cancelariale necesare pentru Oficiile protopopești și parohiale.

Protocol exhibitor, legat în pânză

Matricula Botezaților, Cununaților,

Morților, legată în pânză á 280 L.

Protocol pentru *Rațiuni* 280 Lei.

Protocol pentru *Liturgii, predici, carte postală, protocol de ședințe* á 180 L.

Croitorie

pentru preoți și civili

IOSIF BUNEA

CLUJ, Regina Maria 10. (Lângă Catedrală)